

μενες από τους άντρες... Δε μπορούσαν να βγούν παρά από τη μεγάλη αμαξοπορτα. Μά κι' αυτή ήτανε φυλαγμένη. Σηή τοραχή του ο Ρουμπιόν δεν έπαυε να ρωτά γιατί οι πυροσβέστες να μην τρέψουν, ξεχνώντας ότι αυτός ήταν ο άρχηγός των πυροσβεστών και ότι η αντίλη βρισκόταν σε μά από τις αποθήκες του.

«Άεφα όμως οι εξωτερικοί θόρυβοι έπαυαν και ή καμπίνα δεν έσημιανε πιά. Αύτη ή άπόροπτη ήσυχία τους έδωσε κάποια έλλειδα. Για λίγα λεπτά έμειναν όλοι άσπυχοι μη ξεροντας τι να σκεφθούν, ως ότου άκούστηκε ή φωνή του δημάρχου να λει :

— Θάκαιναν λίγο άγυρο για να μάς φορίσουν' ύστερα θάφυγαν... — Ποιός ξέρει άν δεν ήρθαν οι χωροφύλακες, ειπε ή κυρία Ρουμπιόν.

«Ο άνδρας της που ήθελε να ξεφορτωθή όλο αυτό τον κόσμο, σκέφτηκε κάτι και το έπρωτρινε :

— Ίσως υπορέσαμε να σωθούμε από το Δημαρχείο! Έκει θα έμαστε άσφαλεις. Έλάτε μαζί μου στην άχυραποθήκη!

Ανέβηκαν στην άποθήκη, σιωπηλοί, μες στο σκοτάδι. Με χίλιες προσφάσεις, ο Ρουμπιόν άνοιξε το φεγγίτη και άμέσως μπηξε μέσα ο δροσερός άέρας της νύχτας. Σηή βιάση τους ξεχάσαν το γιατρό 'Ονορά' κανεις δεν ήξερε τι ειχε άπογεινή, οτι και ένδιασρέθηκαν γι' αυτόν.

«Ο Ρουμπιόν πρόβαλε από το φεγγίτη και κοίταξε στο στενοσόκακι που χώριζε το ξενοδοχείο από το πίσω μέρος του Δημαρχείου. Αφού κοίταξε λίγο, γύρισε σ' αυτόν που ήτανε πίσω του και ειπε :

— 'Ο δάσκαλος του χωριού (είν' άλήθεια πώς ο Ρουμπιόν δεν έβλεπε κανένα) μούδωσε να καταλάβω πώς μπορούμε να κατέβουμε. Ποιός θελει να κατέβη πρώτος; Οι Βωτρέν δε θα σκεφθούν πώς μπορούμε να το σκάσωμε' αυτή τη μεριά και ένψ θα φυλάνε τις πόρτες, έμει θα φύγωμε.

— Δεν εινε κακή ιδέα, ειπε ο Ζύλ. — Λοιπον, άς κατεβούμε μ' ένα σκοινί. Δεν υπάρχει άλλως τροπος. Και έπειτα δεν εινε και ψηλά.

«Ο δημαρχος εδήλωσε, οτι, εάν καπετάνιος πλείου, θα κατέβη τελευταίος Του ήλεδειαν όμως οτι εδω δεν ήταν το ίδι. Τοτε αυτός έπήνε την άποραση, και κατέβηκε, αφού έφίλησε δυο-τρεις φορές τη γυνίκα του.

«Υστερ' από το δημαρχο κατέβηκαν όλοι οι άλλοι χωρίς κανένα εξαιρετικό έπεισόδιο.

«Όταν όλοι βρέθηκαν στο στενοσόκακο, ο δημαρχος διέταξε :

— Και τώ, οτό Δημαρχείο, χωρίς να κάνετε φασαρία.

Κανένας δεν ειχε δρεξη να θορυβήσθ και όλοι έπροχώρησαν σιωπηλοί.

Μά μόλις έφτασαν στην πίσω πόρτα του Δημαρχείου δεν μπορούσαν να μπουν. Ήταν κλειστά. «Ο δάσκαλος δε βρισκόταν εκεί! Και για να μη μείνουν στο δρόμο, έπρεπε, αναγκαστικά, να πάνε από την κυρία είσοδο, που άνοιγε προς την πλατεία.

«Απεφάσισαν να κάμουν ένα μικρό γυρο, για να φτάσουν άπαρητητοι. Αλλά τη στιγμή που θα ξεκινούσαν στην πλατεία, ένα τρομερό θεαμα τους κάρφωσε στη γωνία της όδου Νέβ : 'Ο 'Ηλιός και ο Σομωόν Βωτρέν ειχαν όμηγη έναντιον του γιατρού 'Ονορά. Τόν έπισσαν, τον ήφιζων και τον τραβούσαν μακριά... Πίσω έρχόταν ο Ουάπερ μ' ένα τουφέκι στο χερι και πειό πίσω ή Ζωή με δυο τουφεκια...

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ'

«Ο Μπαλασάδ δεν τολμώ να γυρίση σπίτι.

Με το φέρεμα της Αυτοκρατειρας κουβαριασμένο κάτω από το δεξί του μπρατσο, ο Μπαλασάο, γιατί αυτός τότε κλέφει, καθήνε στην άκρη του δασους.

Σκεπτόταν το έπεισόδιο που του συνέβη με τον άνακριτή που ειχε παιει να τον έπισκεφθή στο δεντροόκηπο. Όχι πώς λυπότανε γιατί τον ειχε σκοτώση. Όχι. Αλλά στενοχωριόταν, γιατί φοβότανε μήπως δυσαρέστησε τη Μαγδαληνή. Πώς τον ειχε κοιτάξη αύτη, όταν έφτασε σεροντας περηνάνα έκενον τον κυριο. Αφήνω πιά τον Κοριολίς που ήθελε να τον κεραυνοβολήση με τη ματιά του!...

Καλύτερα δάτανε να μην παρουσιαστώ άπόψε μικροστά του, σκέφτηκε.

Κι' αυτός, αυτός ο τρομερός Μπαλασάο, έτρεμε από φοβο να μη τον μαλώση ή Μαγδαληνή, ένα κορίτσι!

«Ακριβώς, για να κερδίση τη συγγνώμη της, ειχε κλέψη το φέρεμα της Αυτοκρατειρας. Θά της το χάριζε...

(Ακολουθεί)

ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΠΑΡΑΞΕΝΟΙ ΜΠΟΥΝΑΜΑΔΕΣ

Στην «Αλληλογραφία» της δουκισσης της Όρλεάνης, βρισκουμε την εξής παράδοση πληροφορία :

«...Φέτος, την πρωτοχρονιά, το Παρίσι ζήτησε σκεπασμένο από χιόνια! 'Ο Σηκουάνας ειχε παγώσει, και το κρύο ήταν εξαιρετικά δριμύ. Το πιο νέστιμο όμως εινε οτι οι παρισίνοι άρχισαν ν' ανταλλάσσουν, άντι άλλων πρωτοχρονιάτικων μπουναμάδων, ... θεματικά έβλυν! 'Η καύσμος όλη ήταν τόσο σπανία στην άγορά, ώστε οι λαμβάνοντες τα θώρα αυτά έχαιροντο σά ναίεχαν λάβει πολυτιμούς λίθους!...

«Ο Μήγας Ναπολέων, άγαπούσε ως γνωστόν υπερβολικά τον γυιό της πρώτης συζύγου του 'Ιωσηφίνας 'Ορτάνε, στον όποιον ειχε δώσει και το όνομά του, και τον όποιον προφίριζε να καταστήση μιά' μέρα διάδοχο του Γαλλικού θρόνου. 'Ο μικρός αυτός Ναπολέων ήταν δημοφιλέτατος λόγω της μεγάλης άπολήτητός του, κι' όταν πέθανε, σε νεαρότερο ήλικία, φθάνοντας μόλις έφηνών, τον έκλαψαν και τον επένθησαν ειλικρινώς τόσο ή Αυτοκρατορική οικογένεια όσον κι' όλος ο γαλλικός λαός.

Γιά τον Μικρόν Ναπολέοντα, λοιπόν, διηγούνται το εξής χαρακτηρισμό πρωτοχρονιάτικο ανέκδοτο :

Κάποια πρωτοχρονιά, ή γιαγιά του του έστειλεν από το Παρίσι ένα κιβώτιο γεμάτο από τα πιο προσότυπα και παράξενα παιχνίδια που μπορούσαν να γίνουν.

«Ο μικρός πρίγκηψ βρισκόταν τότε στα άνάτορα του πατέρα του, στην Κάγγη. Όταν έφερναν το κιβώτιο με τους μπουναμάδες, τον βρήκαν καθισμένο κοντά στο παράθυρο, από τα τζάμια του όποιου έκύτταζεν άφηρημένα στο δρόμο.

Τό περιεργο εινε οτι δεν είδεε καμία εξαιρετική χαρά λαμβάνοντας τα παιχνίδια αυτά, τα όποια θά έστρέλλαιναν έποιοδήποτε άλλο παιδι της ήλικίας του. Ένώ τα άρδιάζαν έμπροσ του, αυτός τα έκύτταζε μ' άδιαφορία, κάθω όσο δε γύριζε και βύθιζε τα βιβματά του προς την άπάνται από το παράθυρο «άλλω» του βασιλικού πάρκου.

«Η βασίλισσα παραξενευθείσα από την άδιαφορία αύτη του μικρού πρίγκηπου, τον έρώτησε γιατί δεν αισθάνεται την παραμικρή χαρά για τα θώρα της γιαγιάς του, που έκανε τόσες δυσολει γι' αυτόν.

— Ω! ναί, μαμά, την εδγνωμώ τη γιαγιά μου, κάπάντος ο μικρός εδνηόμω τόσο καλή για μένα, όμως... άσυνήθισα πλέον!

— Καλά, και όλα αυτά τα θώρα παιχνίδια δεν σέ διασκεδάζουν;

— Ναι, μαμά!... Θά προτιμούσα όμως...

— Τι;

— Ω, μαμά... Δεν θα θελήσης ποτέ...

— Μήπως ίποτε χρήματα για τους φτωχούς;

— Μοδ έδωσε ο μαμακας όσημα το πρωι, και τα έμοιρασα κιόλας. Θά ήθελαι...

— Δέγε... Έπείρες πόσο σ' άγαπώ, ώστε μπορείς να είσαι δεδαίος, οτι θα σου κάμω το χατήρι... Τι έπιθυμεις λοιπον τόσο πολυ, άγαπημένο μου παιδι;

— Ναι, μαμά, θά ήθελαι να μου δώσετε την άδεια να πάω να περπατήσω έπάνω στην άμορφη αυτή λάσπη που βρισκαται στον δρομο! Αυτό, θα μ' εχάρισατους περισσότερο από κάμε τι!

«Η βασίλισσα φυσικά, δεν δόχηση να υποκυφή στο καπρίτσιο αυτό του γιουό της. Και ο μικρός πρίγκηψ, καθ' όλη την διαρκεια της ήμείρας δεν έπαψε από του να έκαναλαμδανη οτι στενοχωριόταν πολυ, οτι ήταν πολυ δυστυχισμένος, κι' οτι τοτε μονάχα θα εχάρισατοσαν όταν να τον άφηναν να τρέξη στους δρομους και να παίξη σπας όλα τα άλλα άγορία της ήλικίας του!

Μά δεν τολήγαι ή χαρι... Η ασκη και ή τομπες καταμασής στο δρόμο εινε... ή εδτυχία των φτωχών και των άσημων!...

ΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΓΝΩΜΑΙ

— Πόσον ευχάριστοι φίλοι εινε τα ζώα! Μήτε μάς έρωσιούν, μήτε μάς έπικρινουν. Έλιος

— 'Ο φίλος που δεν συγχωρεί τις μικρές μας έλλειψεις δεν εινε σταθερός φίλος. Μπριγιέρ

— 'Η άγνοτέρα όλων των ευτυχιών εινε το να έχη κανεις ένα φ.λο πιστο και χαριτωμένο. Σενέκας

— 'Η κοινή φίλια εινε μια από τις εχθρές της καλής φίλιας. Ουγκώ

— Το μέτρο εινε άσταυόσν τη φίλια. Βωβενάρ



Θωμόταν' τα έγκλημάτα του και τα μάτια του σπινθηροβολούσαν!.

